

Попова В.В., Рычагова А.А.

*Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23
E-mail: VeraV25@mail.ru*

Лишение родительских прав как способ защиты несовершеннолетних

Институт лишения родительских прав на сегодняшний день подробно регламентирован Семейным кодексом Российской Федерации. Помимо этого, данный вопрос разъясняется Постановлением Пленума Верховного Суда РФ «О практике применения судами законодательства при разрешении споров, связанных с защитой прав и законных интересов ребенка при непосредственной угрозе его жизни или здоровью, а также при ограничении или лишении родительских прав» от 14.11.2017 № 44, что подтверждает особую значимость соответствующей сферы правоотношений.

Однако, несмотря на тот факт, что законодателем уделяется столь большое внимание этой области, существует немало проблем как теоретического, так и практического характера.

1. Институт лишения родительских прав на сегодняшний день не находит легальной дефиниции в семейном законодательстве, в связи с чем предлагается на законодательном уровне закрепить следующее определение: «лишение родительских прав – это мера ответственности, направленная на защиту прав и законных интересов детей и влекущая за собой последствия для родителей в виде потери всех прав, основанных на факте родства с ребёнком».

2. Семейным законодательством предусматривается исчерпывающий перечень оснований, по которым родители могут быть лишены родительских прав: уклонение от выполнения родительских обязанностей, в том числе злостное уклонение от уплаты алиментов; отказ без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома (отделения) либо из иной медицинской организации, образовательной организации, организации социального обслуживания или из аналогичных организаций; злоупотребление своими родительскими правами; жестокое обращение с детьми, в том числе физическое или психическое насилие над ними, покушение на их половую неприкосновенность; заболевание родителей хроническим алкоголизмом или наркоманией; совершение умышленного преступления против жизни или здоровья своих детей, другого родителя детей, супруга, в том числе не являющегося родителем детей, либо против жизни или здоровья иного члена семьи. В то же время, не все основания на практике реализуются совершенно: так, например, факт совершения родителем преступления должен быть подтвержден вступившим в законную силу обвинительным приговором суда либо постановлением (определением) суда, либо постановлением органа предварительного расследования о прекращении уголовного дела по нереабилитирующему основанию. Необходимо допустить возможность лишения родительских прав в случаях, когда вина родителя в совершении преступления установлена однозначно, подтверждается неопровержимыми доказательствами, либо само лицо созналось в совершении преступления.

В противном случае для семьи, родитель которой совершил преступление, возникает необоснованные издержки времени, судебные затраты, а также моральные страдания.

3. В качестве превентивной меры, предупреждающей о возможности лишения родительских прав, выступает предупреждение лишения родительских прав, назначаемое судом с учетом характера поведения родителя и других конкретных обстоятельств, а также с учетом интересов ребенка. Несмотря на частое применение данного института на практике, в Семейном кодексе РФ он не закреплен, в связи с чем мы предлагаем внести следующую статью в данный правовой акт: «При отсутствии достаточных оснований для лишения родительских прав суд вправе отказать в удовлетворении иска о лишении родительских прав и вынести в адрес родителя (родителей) предупреждение. Совершение родителем (родителями) деяний, предусмотренных статьей 69 настоящего Кодекса, в течение одного года со дня

вынесения в его (их) адрес предупреждения, является основанием для удовлетворения иска о лишении родительских прав.

В случае, если в течение одного года со дня вынесения судом в адрес родителя (родителей) предупреждения их поведение явно будет свидетельствовать о невозможности их исправления, либо появятся серьезные основания для лишения родительских прав, родитель (родители) лишаются родительских прав по решению суда».

4. Институт восстановления в родительских правах представляет собой сложную процедуру, подразумевающую длительный период, за который лишенные родительских прав родители должны изменить свое поведение, образ жизни, отношение к воспитанию ребенка. Как показывает практика, восстановиться в правах родителю, лишенному родительских прав, достаточно сложно.

В большинстве случаев это вызвано нежеланием родителей исправляться, однако, на практике встречаются и такие ситуации, когда родители полностью встали на путь исправления, однако, по ряду формальных признаков суд отказывает им в удовлетворении их требований. Считаем, что суд должен наиболее глубоко исследовать все обстоятельства, которые свидетельствуют о необходимости восстановления родительских прав, а не опираться лишь на формальные факторы.

1. Литература

2. Баженов А.В., Рабец А.М. Юридическая ответственность за нарушение прав и законных интересов несовершеннолетних по законодательству Российской Федерации // Современное право. 2016. - N 8. - С. 59 – 62.

3. Дегтярева Л.Н. Несовершеннолетние как особый субъект охраны и защиты конституционных прав и законных интересов // Государственная власть и местное самоуправление. - 2016. - N 7. - С. 33 – 37.

4. Уполномоченный при Президенте РФ по правам ребенка. [Электронный ресурс]. - Режим доступа: <http://deti.gov.ru/> (Дата обращения 20.11.2018).

5. Холостова Е.И., Климантова Г.И. Энциклопедия социальных практик поддержки семьи и детства в Российской Федерации. – М.: Дашков и Ко, 2015. – 752 с.